Vnitrni energie:

1. Rozhodnéte v danych pripadech, zda se bude ménit néjakym zplsobem vnitfni energie (zvétsi se,
zmensi se, nezmeéni se nebo nelze rozhodnout)

e Uzavrend nadoba se studenou vodou postavena na zahraté topeni.
* Oteviena nadoba s teplou vodu postavena na zahraté topeni.
* Studend voda v uzaviené termosce.

* Uzavrena nadoba s teplou vodou postavena za okno do mrazu.

2. Navrhni alespon tfi priklady, jak zvysit vnitini energii tenkého dratu.

3. Tajenka v sobé ukryva jeden ze zpUsobl zmény vnitini energie:

pristroj na méreni ¢asu

jev, pfi kterém vznika sila plGsobici proti sméru pohybu
elektricky vyboj mezi mraky a zemi

3600 sekund

jednotka energie

ochrana obvodu pred zkratem

jednotka vykonu

nerost, ktery pfitahuje zZelezné predméty

spojka s malou ohniskovou vzdalenosti

tenka trubicka (vlasecnice)

jednoduchy stroj

4. Slunecni paprsky dopadaly na Cernobilou zed. Vysvétli, proc se ¢erné plochy ohraly vice nez bilé.

5. Ivana premistila nddobu s vodou z podlahy na kuchynskou linku. Uved, jak se nasledujici energie
vody pritom zmeénila.

* Polohova energie vody vzhledem K Zemi S€ ....ccceecevrecrecviceenreereicceecre e
e Pohybova energie vody vzhledem k zemi S€ .......ccccuveceevevececceeeeeeeee e,

*  VNitiNi @NEergie VOOY S .cvccivceerecre ettt ceeereerre e



6. FrantiSek si ohfival na vafici ¢aj. Ohratim se teplota Caje zvysila z20°C na 65°C. Co se stalo

s nasledujicimi energiemi? (snizila se, zvysila se nebo se nezménila)
* Polohova energie se

* Pohybova energie ¢aje vzhledem k zemi se

* Vnitini energie Caje

7. V nadobé s pistem je uzavieny vzduch. Pokud budete pUsobit néjakou silou na pist a posunete ho
(stlacite plyn), zménite néjak vnitini energii plynu? Vysvétli co se stane.

8. Zjisti, ktera latka nepatii mezi latky krystalické a zdGvodni proc:
* jantar
e grafit
* modra skalice
* rubin
e diamant

e kaucuk



Teplo:

ees

1. Tajenka ukryva prijmeni britského fyzika Zijiciho v letech 1818-1889:

odhaleni dfive neznamého jevu

jednotka elektrického napéti

Castice, kterd nema elektricky ndboj

starsi jednotka tepla (najdi na internetu)

zdroj elektrického napéti v automobilu

2. Olej za urcitou dobu béhem chladnuti odevzdal teplo 720J. O kolik se zménila za tuto dobu vnitfni
energie oleje?

¢ Nezmeénila se e Zvétsila se 0 360J
e Zvétsila se 0 720J e ZmensSila se 0 360J

e ZmensSila se o0 720)J

3. Tajenka ukryva jméno nejlepsiho vodice tepla:

drobné téleso s pravidelnou vnitfni strukturou

elektron je zaporné nabita ......

elektricky spotrebic¢ dodavajici teplo

l[atka s nejvétsi mérnou tepelnou kapacitou

proton ma kladny elektricky ......

Castice bez elektrického naboje je ......

veli¢ina, jejiz jednotkou je watt

4. Za mrazivého dne se Lukas prochazel venku se svym psem. Potieboval si utdhnout tkani¢ku u boty, a
tak na okamzik polozil na zmrzlou vozovku kozené voditko s kovovou prezkou. Kdyz pak uchopil

e

5. Pro¢ maji materidly jako molitan, pefi, pénovy polystyrén nebo sldma dobré tepelné izolac¢ni

voditko, zdala se mu prezka daleko studenéjsi nez voditko. Proc? Vysvétli.

vlastnosti.

6. Zelezny odlitek o teploté 520°C a hmotnosti 6,8kg jsme ponofili do 30litrd vodni 1dzné o teploté 8°C.
Jaka bude vysledna teplota obou téles?



Odpoveéz:

1. Prvni sklenice je naplnéna teplou vodou a druhd studenou. Ve které vodé se ¢astice pohybuiji
rychleji. Ktera ma vétsi vnitini energii? Odpovéd zdlvodni.
2. Pf¥irychlém sklouznuti po Splhaci ty¢i si mze$ popalit dlané. Vysvétli proc.
3. Vysvétli, zda se zméni vnitfni energie vody v nadobé, kdyz ji zahfejeme z 25°C na 40°C.
4. Uved priklady tepelné vymény dvou téles, a jak se méni jejich vnitfni energie u jednotlivych
priklad(:
a. Dotykaji-li se dana télesa
b. Nedotykaji-li se dana télesa
5. Michas-li si ¢aj kovovou IZickou, po chvili pocitis, Ze té pali. Vysvétli tento jev.
6. Na ¢em zavisi, kolik tepla pfi tepelné vyméné pFijme nebo odevzda dané téleso?
7. Kterda zpevnych latek uvedenych vtabulce F12 ma nejvétsi a kterd ma nejmensi mérnou
tepelnou kapacitu?
8. V nadobé je 8kg vody o teploté 82°C. Jak velké teplo voda odevzda, ochladi-li se na 48°C?
9. Urci hmotnost hliniku, jestlize se zméni jeho teplota z 35°C na 153°C.
Z teorie:
1. Co je to vnitfni energie? Jak se da zménit?
2. Cojeto teplo anacem zavisi?
3. Cojeto tepelna vyména, jaké jsou druhy. Uved'i pfiklady.
4. Kde se vyuZziva tepelné zareni v praxi?
5. Na ¢em zavisi velikost zmény vnitini energie pfi pohlcovani tepelného zareni?
6. Co udava mérna tepelna kapacita?



